

## Список использованных источников

1. Сорокина, Т.В. Бюджетный процесс в Республике Беларусь / Т.В. Сорокина. – Минск: Бел. гос. экон. ун-т, 2000. – 298 с.
2. [http://www.minfin.gov.by/rmenu/dolg/vnesh\\_dolg/nov](http://www.minfin.gov.by/rmenu/dolg/vnesh_dolg/nov).

УДК 336.126

### **Проблема регулирования внешнего долга Беларуси**

Удод Т.Н.

Научный руководитель: ст. преподаватель Жилкина А.А.  
Белорусский национальный технический университет

Денежно-кредитная политика большинства стран мира нацелена на получение внешних кредитов и займов для обеспечения стран не только дополнительными денежными ресурсами, но также открывают доступ к последним достижениям в научно-технической сфере и современному управленческому опыту, что делает страны более конкурентоспособными на международном рынке

Для стран с развитой экономикой государственный долг не становится непосильным бременем. Благодаря сильной и устойчивой экономике такие страны находят необходимые средства для обслуживания и выплаты внешней задолженности. В развивающихся странах нестабильность на мировых рынках сильно отражается на их платёжеспособности. При этом, чем выше несбалансированность национальной экономики, чем больше в ней заёмных средств, тем выше темпы роста государственного долга и соответственно выплат по его обслуживанию.

Суть государственных заимствований заключается в том, что для функционирования экономики в условиях постоянного увеличения расходов государства на различные социальные и экономические преобразования недостаточно внутренних ресурсов.

Государственный долг является суммой задолженности государства по непогашенным займам, обязательствам и процентам по ним.

За период 2005–2010 гг. валовой внешний долг Республики Беларусь увеличился более чем в 4 раза. С каждым годом происходит ухудшение относительных показателей использования и обслуживания внешнего долга, используемых для наблюдения и анализа платёжеспособности страны и безопасного его уровня. В последнее

время с каждым новым заимствованием их значения стремительно приближаются к максимально безопасным для экономики страны. Платежи по внешнему государственному долгу составляют 23,4 % поступлений от экспорта товаров и услуг страны, что характеризуется как критический уровень. Этот факт отражается, в частности, на кредитном рейтинге страны. В результате становится трудно привлекать новые займы из-за рубежа. Их предоставляют под более высокие проценты, требуя залогов или особых поручительств (особые требования для Беларуси в части изменения экономических и политических условий).

С начала 2007 года валовой внешний долг в расчете на душу населения увеличился в 3,3 раза и составляет 2324 доллара. Уровень долга на душу населения характеризует дополнительную налоговую нагрузку на человека.

Установленные в Законе Республики Беларусь «О бюджете» лимиты внешних заимствований постоянно увеличиваются соответствующими Указами Президента. Однако предполагается, что суммы, указанные в Законе «О бюджете», экономически рассчитаны, обоснованы и увязаны с основными показателями, характеризующими уровень предельных государственных заимствований.

Проблема растущего долга становится всё более значительной, увеличивая нагрузку на бюджет, за счёт процентных отчислений по долговым обязательствам и отвлекая большое количество экономических ресурсов из страны. Так, в 2009 году обслуживание валового внешнего долга составило 11,9 % ВВП.

Сократить внешнюю задолженность возможно несколькими способами:

1. Выплаты за счёт золотовалютных резервов.
2. Конверсия долга, в частности, превращения его в долгосрочные иностранные инвестиции. В счет долга иностранные кредиторы могут приобрести в стране-должнике недвижимость, ценные бумаги, участие в капитале, права. Особое внимание кредиторов направлено на участие в приватизации государственной собственности в стране-должнике. В таком случае заинтересованные фирмы страны-кредитора выкупают у своего государства или банка обязательства страны-должника и с обоюдного согласия используют их для приобретения собственности.

3.Обращение страны-должника к международным банкам - региональным, Всемирному банку. Такие банки, как правило, предоставляют льготные кредиты для преодоления кризисной ситуации, но обуславливают свои кредиты жесткими требованиями к национальной экономической политике, в частности к денежно-кредитной политике, поощрению конкуренции и приватизации, сведению до минимума дефицита государственного бюджета.

4.Денежная эмиссия. В условия резкого увеличения внешнего государственного долга Республики Беларусь, учитывая особенности привлечения и использования денежных ресурсов, целесообразно применять следующие методы управления задолженностью:

- сокращение темпов роста и размера внешних заимствований путём законодательного установления неизменяемых лимитов;

- направление заимствованных ресурсов главным образом в производственную сферу и на развитие перспективных направлений экономики;

- постоянный мониторинг анализ абсолютных и относительных показателей состояния экономики в условиях растущей государственной задолженности;

- более эффективное расходование полученных средств;

- увеличение доли долгосрочных обязательств в общем объёме заимствований;

- выбор оптимального динамического налогообложения, когда с помощью заимствований и вложений в активы государство может перераспределить регулярные налоги во времени.

Однако вышеперечисленные способы уменьшения долгового бремени не будут реализуемы без экономических преобразований в целом. В развитии хозяйства Беларуси первостепенным видится наращивание и использование собственных ресурсов государства с минимальным использованием зарубежных средств.

Стремительное увеличение внешних заимствований приводит к финансовой зависимости национальной экономики от мировой экономической конъюнктуры, она становится более уязвимой и менее контролируемой, поэтому считается необходимым уделить этой проблеме большее внимание на самом высоком уровне государственного управления.